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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ускладнення умов господарювання висуває нові 

вимоги до організації виробництва у сільськогосподарських підприємствах 

для забезпечення їх виживання та належного рівня прибутковості. Додаткові 

проблеми та перспективи створює для них європейський напрямок розвитку 

вітчизняної економіки. Запорукою стійкого функціонування 

сільськогосподарського підприємства є досягнення належного рівня 

ефективності управління виробництвом, квінтесенцією оцінки якого 

виступає собівартість одиниці продукції, зниження якої знаходиться на 

перехресті удосконалення формування виробничих витрат, оптимізації їх 

структури та сталого зростання урожайності і продуктивності тварин. 

Аспекти формування витрат та собівартості продукції 

сільськогосподарських підприємств постійно знаходяться у колі зору 

науковців і практиків. Їм присвячено значну кількість праць зарубіжних і 

вітчизняних дослідників, таких як О. Попова, В. Горкавий, А. Дєгтяр, 

О. Дацій, В. Моссаковський, Б. Мізюк, І. Охріменко, В. Плаксієнко, 

В. Савчук, О. Світовий, О. Шпичак та ін. Питання пошуку шляхів 

підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва й 

вдосконалення формування виробничих витрат висвітлені у роботах 

В. Амбросова, С. Дем’яненка, В. Зіновчука, І. Кириленка, Т. Калашнікової, 

І. Кошкалди, М. Маліка, В. Мартьянова, Л. Мельник, В. Месель-Веселяка, 

М. Огійчука, Т. Олійник, О. Олійника, В. Плаксієнка, П. Саблука, 

О. Ульянченка та ін. Значний внесок у розробку методики вивчення цього 

питання зробили такі вчені, як М. Грещак, В. Зимовець, Т. Маренич, 

Г. Павлова, М. Павлишенко, Д. Шиян, О. Шпичак, Г. Фандель та ін. 

Разом з тим залишаються недостатньо дослідженими у теоретико-

методичному плані питання визначення сутності витрат та собівартості 

продукції сільськогосподарських підприємств в умовах євроінтеграційних 

тенденцій; потребує вирішення низка питань, пов’язаних з удосконаленням 
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порядку розподілу накладних витрат; вимагає дослідження більш широкого 

залучення сільськогосподарськими підприємствами аутсорсингових послуг 

на формування величини та структури їх витрат; невирішеною залишається 

проблема оцінки впливу погодно-кліматичних умов на окупність витрат на 

внесення мінеральних добрив. Зазначені питання потребують їх 

невідкладного вирішення, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи, 

визначило її цільову направленість і структурно-логічну будову. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідної роботи 

кафедри економіки підприємства Харківського національного аграрного 

університету ім. В.В. Докучаєва за темою: «Формування конкуренто-

спроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах 

реалізації стратегії сталого розвитку» (номер державної реєстрації 

0111U009160), в межах якої автором досліджено умови та особливості 

формування витрат і собівартості продукції сільськогосподарських 

підприємств та розроблено пропозиції стосовно їх удосконалення. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

узагальненні теоретико-методичних засад та розробці практичних 

рекомендацій щодо удосконалення процесу формування витрат та 

собівартості продукції сільськогосподарських підприємств. Відповідно до 

поставленої мети визначено такі завдання: 

- уточнити сутність категорії «витрати» на окремих стадіях 

відтворення; 

- обґрунтувати найбільш ефективні методи управління витратами 

сільськогосподарського підприємства; 

- здійснити оцінку впливу природно-кліматичного районування на 

процес формування витрат та собівартості продукції сільськогосподарських 

підприємств; 
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- дослідити вплив концентрації та спеціалізації виробництва на 

конкурентоспроможність сільськогосподарської продукції, визначену за її 

собівартістю; 

- оцінити вплив рівня спеціалізації виробництва на процес формування 

витрат та собівартості продукції сільськогосподарських підприємств; 

- обґрунтувати методичні підходи до моделювання впливу збільшення 

обсягу аутсорсингових послуг, отриманих сільськогосподарськими 

підприємствами, на формування їх витрат, собівартості продукції та 

ефективність функціонування; 

- удосконалити наукові принципи розподілу накладних витрат 

сільськогосподарських підприємств; 

- здійснити оцінку окупності витрат на мінеральні добрива з 

урахуванням погодно-кліматичних чинників. 

Об'єктом дослідження є процеси формування витрат та собівартості 

продукції в сільськогосподарських підприємствах.  

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і 

прикладних аспектів формування витрат та собівартості продукції 

сільськогосподарських підприємств.  

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою 

дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення 

взаємозв’язку між інформаційним і науковим пошуком щодо всебічного 

аналізу та синтезу закономірностей розвитку й функціонування економічних 

явищ. 

У процесі виконання дослідження використовувались такі методи: 

абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення й формулювання висновків 

при визначенні стратегії управління витратами з метою підвищення 

ефективності виробництва); економіко-статистичний (аналіз та 

співставлення показників діяльності окремих підприємств із середніми 

показниками по області та з іншими підприємствами), групувань (аналіз 

впливу окремих процесів та явищ на формування витрат та собівартості 
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сільськогосподарської продукції), графічний (ілюстрування структури та 

динаміки економічних показників), кореляційно-регресійний (оцінка впливу 

величини і структури витрат на ефективність функціонування 

сільськогосподарських підприємств); монографічний (вивчення 

функціонування сільськогосподарських підприємств, різного рівня 

спеціалізації та концентрації); економіко-математичного моделювання 

(оцінка впливу аутсорсингових витрат на формування структури витрат та 

собівартості продукції й ефективність функціонування 

сільськогосподарських підприємств). 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України, 

офіційні матеріали Державної служби статистики України, головного 

управління статистики у Харківській області, звітні дані 

сільськогосподарських підприємств, наукові праці вчених-економістів, 

особисті дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методичних основ формування витрат та собівартості продукції 

сільськогосподарських підприємств та розробці практичних пропозицій щодо 

їх удосконалення. Основні положення результатів дисертаційної роботи, що 

характеризують наукову новизну, полягають у наступному: 

вперше: 

- обґрунтовано методичні підходи до моделювання впливу зростання 

залучення сільськогосподарськими підприємствами аутсорсингових послуг 

на формування їх витрат, собівартості продукції та ефективність 

функціонування; 

удосконалено: 

- методичні підходи до розподілу накладних витрат 

сільськогосподарських підприємств, які, на відміну від раніше 

застосовуваних, передбачають його здійснення пропорційно обсягу 

матеріальних витрат без вартості насіння та посадкового матеріалу у 

рослинництві та кормів у тваринництві; 
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- методичні засади оцінки окупності витрат на мінеральні добрива з 

урахуванням погодно-кліматичних чинників, які, на відміну від існуючих, 

передбачають оцінку через співвідношення варіацій урожайності та витрат на 

мінеральні добрива, з виключенням з останніх частки варіації, обумовленої 

впливом рівня природної родючості ґрунтів у окремих 

сільськогосподарських підприємств, шляхом коригування величини 

стандартного відхилення урожайності і питомих витрат на добрива на їх 

усереднену величину за відносно тривалий відрізок часу; 

дістали подальшого розвитку: 

- визначення сутності формування витрат сільськогосподарського 

підприємства, яке, на відміну від існуючих, передбачає його трактування як 

затрат ресурсів у ході виробництва продукції та витрат у сфері обігу; 

- обґрунтування найбільш ефективних методів управління витратами 

сільськогосподарського підприємства, яке передбачає застосування для цього 

методів цільового визначення собівартості; 

- оцінки природно-кліматичного районування сільськогосподарського 

виробництва у Харківській області на формування витрат та собівартості 

продукції сільськогосподарських підприємств, які, не відміну від існуючих, 

дозволили встановити вплив зонально-кліматичних умов господарювання на 

окупність витрат та динаміку собівартості продукції; 

- наукові підходи до оцінки впливу концентрації та спеціалізації 

виробництва на рівень конкурентоспроможності сільськогосподарських 

підприємств, визначеної за індексом собівартості продукції, які, на відміну 

від існуючих, засвідчили зниження конкурентоспроможності при розширенні 

частки тваринництва у структурі товарної продукції та збільшенні розмірів 

підприємств; 

- оцінки впливу на ефективність виробництва поглиблення 

спеціалізації, які, на відміну існуючих, свідчать про циклічні зміни величини 

собівартості по мірі зростання рівня спеціалізації. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

практичного застосування розроблених рекомендацій щодо вдосконалення 

процес формування витрат та собівартості продукції сільськогосподарських 

підприємств.  

Основні наукові положення дисертаційного дослідження доведено до 

рівня методичних і практичних рекомендацій. Результати дослідження 

схвалено та прийнято до впровадження: Департаментом агропромислового 

розвитку Харківської обласної державної адміністрації – щодо моделювання 

впливу змін рівня аутсорсингових витрат на формування структури витрат та 

величину собівартості продукції сільськогосподарських підприємств (довідка 

№ 07-27/02/2413 від 29.11.2016 р.); управлінням агропромислового розвитку 

Балаклійської районної державної адміністрації – щодо удосконалення 

оцінки впливу на окупність витрат на внесення мінеральних добрив погодно-

кліматичних факторів (довідка № 01-11/687 від 01.12.2016 р.); 

сільськогосподарського товариства з обмеженою відповідальністю 

«Гусарівське» Балаклійського району – щодо вдосконалення механізму 

розподілу непрямих витрат сільськогосподарського підприємства (довідка № 

275 від 09.06.2016 р.), державного підприємства «Дослідне господарство 

«Елітне» Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр'єва Національної академії 

аграрних наук України» Харківського району – щодо удосконалення оцінки 

впливу на окупність витрат на внесення мінеральних добрив погодно-

кліматичних факторів (довідка № 280/1 від 15.09.2016 р.), фермерського 

господарства «Альфа» Золочівського району – щодо моделювання впливу 

змін рівня аутсорсингових витрат на формування структури витрат та 

величину собівартості продукції сільськогосподарських підприємств (довідка 

№ 24/5 від 24.05.2016 р.). Результати дисертаційної роботи впроваджено у 

навчальний процес Харківського національного аграрного університету імені 

В.В. Докучаєва під час викладання навчальних дисциплін: «Економіка 

підприємства», «Економіка галузей сільського господарства», «Управління 
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витратами», «Економіка сільського господарства», «Управлінський облік» 

(довідка № 1432/01-21 від 29.11.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та 

рекомендації належать особисто дисертанту. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї й 

положення, які отримані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, серед яких «100 років на 

Харківській землі» (м. Харків, 26 вересня 2014 р.), «Економіка підприємства: 

сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 15-16 вересня 2016 р.), 

«Актуальні проблеми розвитку обліку, аналізу та фінансів в 

агропромисловому виробництві» (м. Харків, 9-10 листопада 2016 р.), 

«Проблеми та перспективи розвитку обліку, контролю та оподаткування» (м. 

Дніпро, 22-24 листопада 2016 р.), «Інформаційні технології та інноваційні 

методи у теорії і практиці сучасного бізнесу» (м. Полтава, 22-23 листопада 

2016 р.), а також підсумкових наукових конференціях професорсько-

викладацького складу, аспірантів і здобувачів ХНАУ ім. В.В. Докучаєва (м. 

Харків, 10-13 січня 2012 р., 22-25 січня 2013 р., 22–25 січня 2014 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено 

у 22 наукових працях загальним обсягом 5,63 друк. арк., з яких 18 

одноосібних (3,13 друк. арк.). Із загальної кількості публікацій 11 статей у 

наукових фахових виданнях України (2,29 друк. арк.), розділ колективної 

монографії (0,21 друк. арк.), стаття у закордонному виданні (0,21 друк. арк.), 

8 тез доповідей на наукових конференціях (0,92 друк. арк.), методичні 

рекомендації виробництву (2,00 друк. арк.). 

Структура та обсяг дисертації зумовлені поставленою метою та 

завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел з 222 найменувань, 8 додатків. 
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Повний обсяг дисертації становить 253 сторінки, у тому числі основна 

текстова частина викладена на 189 сторінках. Робота містить 44 таблиці, 21 

рисунок. 
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